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Граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства за совершение коррупционных правонарушений несут уголовную, административную, дисциплинарную и гражданско-правовую ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Уголовная ответственность за преступления коррупционной направленности
Умышленные деяния, предусмотренные Уголовным Кодексом Российской Федерации:
· мошенничество (статья 159);
· присвоение или растрата (статья 160);
· коммерческий подкуп (статья 204);
· злоупотребление должностными полномочиями (статья 285);
· Онецелевое расходование бюджетных средств (статья 285.1);
· превышение должностных полномочий (статья 286);
· получение взятки (статья 290);
· дача взятки (статья 291);
· посредничество во взяточничестве (статья 291.1);
· служебный подлог (статья 292);
· провокация взятки либо коммерческого подкупа (статья 304);
За преступления коррупционной направленности Уголовным кодексом Российской Федерации установлены санкции, которые предусматривают следующие виды наказаний:
· штраф;
· лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
· обязательные работы;
· исправительные работы;
· принудительные работы;
· ограничение свободы;
· лишение свободы на определенный срок.
Административная ответственность за коррупционные правонарушения Административные правонарушения коррупционного характера, предусмотренные Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях:
· Мелкое хищение» (в случае совершения соответствующего действия путем присвоения или растраты) (статья 7.27);
· Несоблюдение требований законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд при принятии решения о способе и об условиях определения поставщика (подрядчика, исполнителя) (статья 7.29);
· Нарушение порядка осуществления закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд (статья 7.30);
· Нарушение порядка заключения, изменения контракта (статья 7.32)
· Незаконное вознаграждение от имени юридического лица (статья 19.28);
За совершение административных правонарушений коррупционной направленности Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях установлены санкции, которые предусматривают такие виды наказаний, как:
· административный штраф;
· административный арест;
· дисквалификация.
Иные правонарушения
К коррупционным правонарушениям относятся также обладающие признаками коррупции и не являющиеся преступлениями нарушения правил дарения, а также нарушения порядка предоставления услуг, предусмотренных Гражданским Кодексом Российской Федерации:
ст. 575 Гражданского Кодекса Российской Федерации содержит запрет на дарение подарков, за исключением обычных, стоимость которых не превышает трех тысяч рублей работникам образовательных организаций, медицинских организаций, организаций, оказывающих социальные услуги, и аналогичных организаций, в том числе организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, гражданами, находящимися в них на лечении, содержании или воспитании, супругами и родственниками этих граждан.

