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Исх. №
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Врио по руководству департаментом
образования и науки Брянской области
В.М. Ширяеву

Уважаемый Виктор Михайлович!
	Администрация государственного автономного учреждения «Центр психолого-педагогической медицинской и социальной помощи» Брянской области предоставляет сводный аналитический отчет по итогам управленческого цикла по результатам проведения социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования Брянской области в 2022-2023 учебном году.
В соответствии с нормами федерального законодательства раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ включает в себя два этапа:
-социально-психологическое тестирование обучающихся в образовательной организации;
- профилактические медицинские осмотры.
В 2019 году на основании письма Министерства просвещения Российской Федерации от 03.07.2019 года № 07-4416, поручения Государственного антинаркотического комитета (протокол ГАК от 11.12.2017г № 35) во всех образовательных организациях Российской Федерации была внедрена Единая методика социально-психологического тестирования обучающихся, разработанная Департаментом государственной политики в сфере защиты прав детей Министерства просвещения Российской Федерации.
Цель социально-психологического тестирования: выявить обучающихся с показателями повышенной вероятности вовлечения в зависимое поведение.
[bookmark: Принципы_построения_методики]Методика предназначена для выявления латентной и явной рискогенности социально-психологических условий, формирующих психологическую готовность к аддиктивному (зависимому) поведению у лиц подросткового и юношеского возраста. СПТ осуществляет оценку вероятности вовлечения в аддиктивное поведение на основе соотношения факторов риска и факторов защиты, воздействующих на обследуемых. Выявляет повышенную и незначительную вероятность вовлечения в зависимое поведение. Соответственно по итогам проведения ЕМ СПТ, меняется формулировка выводов, включающая анализ и оценку соотношения факторов риска и факторов защиты.
Принципы построения методики:
1. Научность. Все результаты и выводы, получаемые с помощью методики, формируются на основе научных подходов и подтверждаются статистическими методами обработки данных.
2. Конфиденциальность. Каждому обучающемуся, принимающему участие в тестировании, присваивается индивидуальный код участника, который делает невозможным персонификацию данных. Список индивидуальных кодов    и    соответствующих    им    фамилий    хранится    в образовательной организации в соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2007 г. № 152-ФЗ «О персональных данных».
3. Добровольность. Тестирование обучающихся, достигших возраста пятнадцати лет, проводится при наличии их информированных согласий в
письменной форме об участии в тестировании. Тестирование обучающихся, не достигших возраста пятнадцати лет, проводится при наличии информированного согласия одного из родителей или иного законного представителя обучающихся.
4. Достоверность. В методике используется трехступенчатый алгоритм селекции недостоверных ответов, что позволяет исключить результаты обучающихся, отвечающих на вопросы не откровенно или формально.
5. Принцип единообразия проведения. С целью получения достоверных сопоставимых результатов процедура проведения методики должна соответствовать единому стандарту проведения.
Субъекты тестирования: обучающиеся образовательных организаций и профессиональных образовательных организаций, а также в образовательных организаций высшего образования расположенных на территории Брянской области, в возрасте от 13 лет и старше.
Проведение СПТ дает ряд преимуществ всем участникам профилактической деятельности, позволяет адресно определить направление профилактической работы:
· для обучающихся тестирование выступает в качестве мотивирующего компонента, направленного на самоисследование и саморазвитие, позволяет актуализировать внутренние позиции личности, объективировать ценностные и нормативно-поведенческие установки;
· в отношении родителей, законных представителей – индикатор, акцентирующий внимание на их детях, способ объективизации происходящего с подростками;
· для специалистов в сфере профилактики, педагогов и психологов, администрации образовательной организации выступает в качестве диагностического инструментария, способствующего повышению адресности профилактической деятельности, является объективным основанием для корректировки и построения системной профилактической работы, уточнения ее содержания.
Методика является опросником и состоит из набора утверждений и представлена в трех формах:
· Форма «А-110» содержит 110 утверждений, для тестирования обучающихся 7 – 9 классов.
· Форма «В-140» содержит 140 утверждений для тестирования обучающихся 10 – 11 классов.
Проведение СПТ обучающихся в 2022-2023 учебном году в образовательных организациях, расположенных на территории Брянской области, обусловлено исполнением следующих нормативно-правовых актов:
· Федеральный закон от 07.06.2013 г. №120-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ»;
· Федеральный закон от 08.11.1998 г. №3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»;
· Федеральный закон от 21.11.2011 г. №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации (с изменениями на 8 декабря 2020 года);
· Федеральный закон от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ»;
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации и Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 20 февраля 2020 г. №60/240 «О признании утратившими силу некоторых приказов Министерства образования и науки Российской Федерации по вопросу проведения социально-психологического тестирования обучающихся»;
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 20.02.2020 г. №59 «Об утверждении Порядка проведения социально- психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях»;
· Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 20 февраля 2020 г. № 239 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в образовательных организациях высшего образования»;
· Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 06.10.2014 г. №581н «О Порядке проведения профилактических медицинских осмотров, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ»;
· Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10.08.2017 г. №514н «О Порядке проведения профилактических медицинских осмотров несовершеннолетних»; 
· Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23.03.2020 г. №213н «О внесении изменений в Порядок проведения профилактических медицинских осмотров, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, утвержденный приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 06.10.2014 г. № 581н»;
·    Приказ департамента образования и науки Брянской области от 07.09.2022 г. № 1090 «О проведении в 2022/2023 учебном году социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования».
	На основании приказа департамента образования и науки Брянской области от 07.09.2022 г. № 1090 «О проведении в 2022/2023 учебном году социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования» региональным оператором проведения социально-психологического тестирования является ГАУ «Центр психолого-педагогической медицинской и социальной помощи» Брянской области. 
	С целью эффективного проведения тестирования в образовательных организациях, региональным оператором:
1. Подготовлен проект порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования направленного на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ.
2. Организовано методическое консультирование по вопросам организации и проведения социально-психологического тестирования ответственных за СПТ в образовательных организациях области.
3. Проведены семинары-совещания и обучающие семинары по темам:
- для руководителей муниципальных органов управления образованием по вопросу «Организация и проведение СПТ обучающихся, направленного на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ с использованием единой методики в 2022-2023 учебном году»;
- для руководителей профессиональных образовательных организаций и руководителей образовательных организаций высшего образования по вопросу «Организация и проведение СПТ обучающихся, направленного на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ с использованием единой методики в 2022-2023 учебном году»;
- для заместителей директора по воспитательной работе, педагогов-психологов и социальных педагогов по теме: «Планирование и организация системной работы с обучающимися по профилактике раннего вовлечения в незаконное потребление наркотических средств и психотропных веществ по результатам СПТ в 2022-2023 учебном году»;
-  для ответственных за проведение профилактической работы по теме: «Планирование и организация системной работы со студентами Вузов по профилактике раннего вовлечения в незаконное потребление наркотических средств и психотропных веществ по результатам СПТ в 2022-2023 учебном году».
4. На сайте регионального оператора создан специализированный раздел по актуальным вопросам проведения социально-психологического тестирования, которые содержат регламентирующие документы, методическое сопровождение СПТ, информацию для родителей и обучающихся.
5. Подготовлены отчеты о результатах проведения социально-психологического тестирования для аппарата антинаркотической комиссии Брянской области и департамента здравоохранения Брянской области.
6. Подготовлена и направлена информация о результатах социально-психологического тестирования руководителям муниципальных органов управления образования и директорам образовательных организаций.
С 1 сентября 2022 года по 1 октября 2022 года в образовательных организациях Брянской области проведена информационно-разъяснительная кампания с родителями (законными представителями), педагогами и мотивационная работа с обучающимися для повышения активности участия и снижения количества отказов от социально-психологического тестирования и медицинских осмотров. 
С 15 сентября по 15 октября 2022 года проведено социально-психологическое тестирование на территории Брянской области.
В СПТ в текущем учебном году приняли участие 67 568 обучающихся (94 % от общего количества обучающихся, подлежащих тестированию и на 9 401 человек больше, чем в прошлом году), из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 42 206 человек;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 18 554 человек;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 6 808 человек.
Отказались от тестирования 927 человек (на 94 человека меньше, чем в прошлом году), из них 815 родителей и 112 подростков.
Численность участников с повышенной вероятностью вовлечения в зависимое поведение составила 12 072 человека (18% от общего числа принявших участие в тестировании это на 1 % меньше, чем в прошлом учебном году), из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 8 493 человека;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 2 763 человека;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 816 человек.
Единая методика социально-психологического тестирования выявляет вероятность вовлечения в зависимое поведение, определяя две группы лиц подросткового и юношеского возраста, имеющих латентную (незначительную) и явную психологическую готовность к аддиктивному (зависимому) поведению.
По результатам тестирования количество учащихся попавших в группу «явной рискогенности» составило 3 471 человек (29 % от общего количества участников попавших в группу повышенной вероятности вовлечения в зависимое поведение это на 3 % меньше, чем в прошлом учебном году), из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 2 575 человек;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 701 человек;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 195 человек.
Группа «латентной рискогенности» составила 8 601 человек (71 % от общего количества участников попавших в группу повышенной вероятности вовлечения в зависимое поведение это на 3 % меньше, чем в прошлом учебном году), из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 5 918 человек;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 2 062 человека;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 621 человек.
Особенностью данной методики является то, что она выявляет недостоверные ответы, которые не участвуют в дальнейшей обработке, так как считаются искаженными, 9 675 человек респондентов попало в эту группу, что составляет 14 % (на 1% больше в сравнении с прошлым учебным годом) об общего числа принявших участие в СПТ, из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 5 746 человек;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 2 903 человека;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 1 026 человек.
Тестирование показало, что «группа незначительного риска вовлечения в зависимое поведение» составляет 45 821 человек и больше в сравнении с предыдущим учебным годом на 6 249 человек (68 % от общего количества принявших участие в социально-психологическом тестировании), из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 27 967 человек;
[bookmark: _GoBack]- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 12 888 человек;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 4 966 человек.






