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Врио по руководству департаментом
образования и науки Брянской области
В.М. Ширяеву

Уважаемый Виктор Михайлович!
	Администрация государственного автономного учреждения «Центр психолого-педагогической медицинской и социальной помощи» Брянской области предоставляет аналитическую справку по результатам проведения социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования Брянской области в 2022-2023 учебном году.
Руководствуясь пунктом 15.1 части 3 статьи 28 Закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ, приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20.02.2020 г. № 59 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях», приказом министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 20.02.2020 г. № 239 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в образовательных организациях высшего образования» и приказом департамента образования и науки Брянской области от 07.09.2022 г. № 1090 «О проведении в 2022/2023 учебном году социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования»  с 15 сентября 2022 года по 15 октября 2022 года проводилось социально-психологические тестирование не территории Брянской области. 
Опрос респондентов проходил в форме автоматизированного онлайн-опроса с использованием Единой методики социально-психологического тестирования на сайте rpspt.ru.
Целью тестирования является выявление скрытой и явной рискогенности социально-психологических условий формирующих психологическую готовность к аддиктивному поведению у лиц подросткового и юношеского возраста и строится на принципах добровольности, конфиденциальности, ненаказуемости. 
Методика не выявляет употребляющих психоактивные вещества. Она исследует социально-психологическую ситуацию развития обучающегося и является диагностическим компонентом воспитательной деятельности образовательной организации. Полученные результаты определяют направленность и содержание профилактической работы с обучающимися, позволяют оказывать им своевременную адресную психолого-педагогическую помощь. 
Результаты тестирования строго конфиденциальны и могут быть доступны только тестируемым, их родителям (законным представителям), педагогу-психологу или педагогу, назначенному приказом директора образовательной организации ответственным за проведение тестирования. Обнародоваться и обсуждаться могут только общие статистические результаты.
С 1 сентября 2022 года по 1 октября 2022 года в образовательных организациях Брянской области проведена информационно-разъяснительная кампания с родителями (законными представителями), педагогами и мотивационная работа с обучающимися для повышения активности участия и снижения количества отказов от социально-психологического тестирования и медицинских осмотров. 
С 15 сентября по 15 октября 2022 года проведено социально-психологическое тестирование на территории Брянской области.
В СПТ в текущем учебном году приняли участие 67 568 обучающихся (94 % от общего количества обучающихся, подлежащих тестированию) из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 42 206 человек;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 18 554 человек;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 6 808 человек.
Отказались от участия в тестировании 927 человек (из них 815 родителей и 112 подростков).
Численность участников с повышенной вероятностью вовлечения в зависимое поведение составила 12 072 человека (18% от общего числа принявших участие в тестировании) из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 8 493 человека;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 2 763 человека;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 816 человек.
[bookmark: _GoBack]Единая методика социально-психологического тестирования выявляет вероятность вовлечения в зависимое поведение, определяя две группы лиц подросткового и юношеского возраста, имеющих латентную (незначительную) и явную психологическую готовность к аддиктивному (зависимому) поведению.
По результатам тестирования количество учащихся попавших в группу «явной рискогенности» составило 3 471 человек (29 % от общего количества участников попавших в группу повышенной вероятности вовлечения в зависимое поведение) из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 2 575 человек;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 701 человек;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 195 человек.
Группа «латентной рискогенности» составила 8 601 человек (71 % от общего количества участников попавших в группу повышенной вероятности вовлечения в зависимое поведение) из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 5 918 человек;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 2 062 человека;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 621 человек.
Особенностью данной методики является то, что она выявляет недостоверные ответы, которые не участвуют в дальнейшей обработке, так как считаются искаженными, 9 675 человек респондентов попало в эту группу, что составляет 14 % об общего числа принявших участие в СПТ, из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 5 746 человек;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 2 903 человека;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 1 026 человек.
Тестирование показало, что «группа незначительного риска вовлечения в зависимое поведение» составляет 45 821 человек (68 % от общего количества принявших участие в социально-психологическом тестировании) из них:
- обучающиеся общеобразовательных организаций – 27 967 человек;
- обучающиеся профессиональных образовательных организаций – 12  888 человек;
- обучающиеся образовательных организаций высшего образования – 4 966 человек.



